

秦灶街道退休干部党员参加志愿服务换得的积分可兑换日常用品 小积分激发党建新活力

“我有10个积分，我想换双拖鞋。”“我只有5分，可以换袋鸡蛋吗？”“我有15分。”……11日下午，烈日灼灼，不少辖区老干部聚集在崇川区秦灶街道银枫积分兑换角，将自己参加志愿服务所换得的积分兑换成日常用品。

自2021年起，为切实加强退休干部党员的精细化、规范化管理水平，促使党员肩上有责、争先有标、行为有尺，充分发挥先锋模范作用，提升基层党组织的战斗力和凝聚力，秦灶街道面向辖区退休老干部党员推行党员积分管理制度，用积分记录党员变化、衡量党员作用，正向激励、反向鞭策，用“小积分”激活党建“新”活力。

科学制定标准，“积”出量衣定裁

“老干部党员退休不退岗的热情不减，每次有志愿服务活动都踊跃参加，但如果没一个量化的标准来衡量每名老干部的志愿服务参与情况，久而久之大家的积极性想必会慢慢减退。”秦灶街道苏阳社区党总支书记冯徐担忧道。

为此，街道以苏阳社区退休干部党支部为试点支部，率先建立老干部党员积分管理制度，以激励关怀、宣传表彰、做好服务为宗旨，通过党员积分管理卡模式，聚焦科学量化积分项目、统一制定积分标准，积极宣传积分管理的重点，开启离退休干部党员管理“新”模式。同时，实行“一季度一核实、一年一评定”积分动态管理和“自评+互评+居民代表参评”相结合的综合评定模式，确保管理过程严谨有序可循、运行规范精准。

细化制定标尺，“积”出治理动力

“作为一名老党员，政治上的坚定、党性上的坚定离不开理论上的扎实。今天又重新学习了党的二十大精神、宣讲理论知识之后，我获得了4个积分……我积分记录本上要到80分了。”老党员卢惠森是苏阳社区离退休老干部支部书记。4年多以来，他充分发挥苏阳社区离退休干部党支部“银枫讲堂”作用，

利用空余时间，多次为小区居民开展党的政策宣讲，办好建强“社区门口的党校”。同时，积极挖掘小区更多的宣讲能人，推动党的政策不断在基层“生根发芽”，让党的声音飞入寻常百姓家。

“在社区里面每做一次事情可以得到3~5分，每季度结算，每个党员得多少分都会公示，动态更新。大到社区里面的邻里矛盾、物业居民纠纷，小到垃圾清理都可以获得一定积分。”苏阳社区党总支书记冯徐介绍。积分制激励老党员参与社区建设，让老党员“靠行动积分，凭积分说话”，进一步激发辖区老党员为民服务、加入基层治理的热情。目前，“银枫飞阳”离退休干部党支部共25名老党员，已评定出3名五星级一季度之星。

实际制定标杆，“积”出争先氛围

今年，秦灶街道党工委科学制定了《全街道离退休干部党员“量化考核、星级评定”管理工作的方案(试行)》，对离退休干部党员积分管理制度实现考核程序体系化，将党员积分情况作为年底民主评议党员和评优评先的重要依据，推动形成“比学赶超”的良好工作氛围。同时，在人力、物力及经费保障上持续加大力度，为推动党员积分管理制度平稳运行提供坚实基础。

积分制的成功运用有效调动了离退休干部党员参与社区治理的主动性和积极性，让党员关键时刻能站出来、志愿队伍能拉出来，文明长效、疫情防控、河道巡查、门岗值守等等，随处可见老党员参与社区治理的身影。基层自治实现了由政府“独唱”向群众党员“共鸣”转变，实现奉献、积分、回报志愿服务良性循环。

“今天是我第一次用积分兑换商品，有点小激动，以后要多参加活动攒积分，来兑换更多的商品。”兑换积分后党员们一起分享积分制给他们带来的实惠，比学赶超的劲头越来越强。

范云 张小丽

检修电路除隐患

为民服务零距离

多。志愿者仔细查看老人家里的电路情况后，确定了整改方案，并完成了电路检修。在职党员志愿者陆磊感叹道：“更换一根电线、一个灯泡，看起来很简单，但对孤寡独居老人来说，却是一件大事，一旦因电线老化而发生火灾，后果就不堪设想。”

新建新村始建于20世纪80年代初，辖区老年人居多。志愿者们对辖区高龄、空巢、独居老人家中的线路、表箱、开关、插座等进行全面检查和维修，排除安全隐患。电路检修活动已连续开展3年，惠及辖区20多名老人。

新中社区党委书记张艳丽表示，近年来，随着老龄化进程加快，小区里的孤寡独居老人也日益增多。为了能及时解决他们在生活中的困难，社区网格员会定时上门走访了解情况，帮助解决问题。同时，社区党委依托在职党员双报到平台，安排志愿者为孤寡独居老人服务，为群众办实事、办好事。 庞炜杰

探索科普文化 打造暑期课堂

晚报讯 “‘人类月球日’是每年的7月20日，为了纪念1969年人类第一次登月成功。从古至今，人类对月球的探索从未停止。”17日下午，崇川区陈桥街道天和社区新时代文明实践站、关工委联合开展“强国复兴 童心逐梦——人类月球日 科普小课堂”主题活动，邀请社区五老人、青少年共同参加。

活动伊始，天和社区邻里科普志愿者向大家作了“人类月球日”的科普宣传，带领大家了解我国在探月工程中做出的努力，并结合动画图片详细讲解了月相规律、登月意义等科技常识。在手工制作环节，社区五老人带领青少年充分发挥想象力，手持画笔将五颜六色的色彩涂在空白的月球

灯上，设计自己的斑斓星球。

该活动是天和社区“七彩夏日·科普舟”系列活动之一。针对不同年龄段的青少年，陈桥街道各新时代文明实践所(站)还制定了弘扬爱国主义精神、文明礼仪养成教育、健康心理护苗成长等主题活动，在寓教于乐中丰富青少年的假期生活。

今年以来，陈桥街道坚持以网格化为支撑，依托街道、各村(社区)新时代文明实践所(站)等宣传阵地，积极与学校、家庭、社会资源联动，持续开展“小小e课堂”“七彩夏日·科普舟”等品牌活动，通过开展知识竞答、科普讲座、手绘“文明上网绿书签”等青少年喜闻乐见的护苗活动，为青少年创造更好的成长成才环境。 郭玉红



16日，钟秀街道、生建村社区工会、监委会、市场监管局钟秀分局对苏建餐饮工会企业开展了隐患排查，以网格治理共筑安全“防火墙”。刘波



近日，文峰街道五一社区监委会、关工委开展了手绘草帽活动，小朋友们在草帽上画下对夏日美好的期许。王超



近日，和平桥街道北濠东村社区新时代文明实践所联合大学生志愿者，开展了一场趣味十足的科普盛宴。黄丽



18日上午，南通大学医学院大学生志愿者们在狼山镇街道狼山社区新时代文明实践站开展了垃圾分类宣传活动。樊萌萌